

重复

□ 韩青

提到重复，很多人把它理解成机械的反复、程序化的劳作或对某种行为的照抄照搬。然而，生活中，我们真的需要重复。比如，一句话，说一次没有奏效，再说一次；一道题，做一遍没有得到答案，再做一遍；一件事，做一次没有得到想要的结果，再做一次。显然，这样的重复，有自己的思考与目标，有一个能主宰自己的“我”。

北宋文学家欧阳修笔下的卖油翁，深谙重复之道。他“取一葫芦置于地，以钱覆其口，徐以杓酌油沥之，自钱孔入，而钱不湿”。别人问他是怎样做到这样的，他回答说：“我亦无他，惟手熟尔。”我们能想象到他当初练习倒油的情景：每倒一次，他都要检查自己把油倒偏了与否，然后再倒，再检查，再倒……这样一次次重复，一次次进步，直至达到极致的境界。看似每一次倒油都相似甚至一样，其实，每一次的重复都不一样，因为他每一次倒油都是在总结上一次的经验教训的基础上进行的，就是说，每一次倒油都有自己的改进。

世间万事万物，包括科学发明、文艺创作以及其他各行各业，都离不开重复。

凡是取得一定成就的人，都认识“重复”这位常客。要知道，几乎不存在一蹴而就的幸运。谁见过一条溪流，一开始流淌，就流到了大海？谁见过一粒种子，一萌芽，就硕果累累？流淌需要重复，成长需要重复，重复成就梦想，梦想成就自己。重复乃成功之母。

做人也是这样。只有不断重复，我们才能成为君子。《论语》中记载，曾子每天都要多次反省自己：“为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”要知道，人心如玻璃，一时不擦拭，就会布满灰尘。因此要想保持心灵洁净，就必须要有这样的重复。

一个朋友曾跟我聊过这个话题，他说：“我也重复做了，结果还是没有成功。”在回答他之前，我跟他讲：我们离我们追求的目标是有一段路程的，而且，路上会出现很多意外，遇到种种羁绊，因此，在这样的路上，有些事就不是一两次所能完成的。所以，很多时候，我们重复的量还不够，而只有量积累到一定程度，质变才能发生。

再说，上苍也许故意把那些美好都

藏在一个个前方，而且，越好的东西，往往越被藏在艰险之处。那些不思进取的人都跟它们无缘了。这样一来，谁肯吃苦，谁能锲而不舍，谁就能得到想要的美好。当然，这样的美好，一定是在他重复了很多次之后才如花绽放。有时候，我们甚至会遇到想象不到的困难，正如陆游诗云“山重水复疑无路”。即便如此，也要坚持下去，不漏掉最后一次重复，因为，很多事情往往就毁在最后一步上。

可见，要想取得成功或得到想要的美好，就必须在做人上下点功夫。耐心要足，否则，重复也许只能走到半路；坚强要够，否则，重复也许还没有出发，就已偃旗息鼓；信心要满，否则，重复也许走得步履蹒跚，很难挨到终点；品德要正，否则，重复也许就变成了抱怨……从这个意义上来说，一个人的综合素质越好，他的重复就越有效、越有价值。

然而，我们的人生只有一次，重复不得。我们该做的，就是不断地以真、善、美的内容充实它、丰富它，而这就等于延长了我们的人生。

——摘自《读者》

文苑

不必好学，永远好奇

□ 陶瓷兔子

跟朋友们约饭的时候聊到一个话题：“人最宝贵的品质是什么”。答案意料之外得五花八门，有人说真诚，有人说勇敢，有人说正直，你一言我一语闹成了一团。

忽然想起小的时候看的一篇童话，说睡美人降生的时候国王请来了12位仙女，每个仙女都可以给小公主一句赐福——美貌、健康、聪慧的大脑和善良的心等等。跟一切美好的品质一样，这些也都是很好的祝福啦，但如果我是其中之一，我想我愿意送出的礼物则是“好奇”。

很多人会把好奇和求知混为一谈——毕竟都是在探索未知的东西嘛。可在我心里，“求知”像是一条康庄大道，有着明确的目的和方向，可“好奇”却是乡间小径，它可以通向四面八方，而你走在那小路上，也绝对无法预测下一眼出现的是山重水复还是柳暗花明。

好奇的人也并不一定真的博闻强识，上知天文下知地理，很多时候因为知识不成体系而信息又太散，他们在年轻时甚至会给人一种“不着调”的感觉，需要很多很多年的积淀，才能将自己看到知道的一切化沙为珠。但跟好奇的人相处极其有趣，他不会条理清晰地给你分析中东局势，也很难在你陷入困境时为你出谋划策，可“好奇”本身就是一种对万事万物很本真的爱，以至于被这份爱的荣光笼罩的所有人都能感受到那份天然的善意与轻松。

我曾经有过一次超级糟糕的旅行体验，是一次出差时先后经历了航班晚点，行李被弄丢，租的车半路爆胎，酒店弄错了预约信息以至于无法入住等一连串暴击。我坐在汉堡王里怨气冲天之后化身为用手机跟各方斗争，当时还只是普通同事的朋友忽然发出一声喜悦的低呼，我闻声看去，他正在一脸兴奋地看着窗外一只小浣熊鬼鬼祟祟地在狗饭盒里偷吃。

我以为我自己会生气的——都如此倒霉了，你为了这点小事还这么高兴？我都急成这样了，你怎么什么也不做？可那种发自内心的好奇就像是迷境般吸引人，莫名其妙地我也凑了过去，莫名其妙地就放下了手机旁观小浣熊智斗哈士奇，更是莫名其妙地一起数清了小浣熊尾巴上到底有多少个圈，并严肃认真地花了一个多小时探讨了浣熊吃狗粮会不会拉肚子。

走出那家餐厅的时候，我遇到的所有问题都没解决，但是不知道为什么我觉得有点开心，好想成为这样好奇心满满的人啊，我这样想。不是为了增加谈资而去了解一件事，不是为了学到什么知识而去关心一件事，不是因为要“stay hungry, stay foolish”才去对万事万物感兴趣，好奇的理由只有一个——因为它们在那里。

我想好奇的本质就是一种“看见”，不是匆匆一瞥，不是视而不见，不是看到之后又冷漠地移开目光，而是看见花，看见鸟，看见一群蚂蚁一只蜜蜂，它是一个生命被另一个生命打动，而能允许自己被打动的人，一定柔软且快乐。

——摘自《文萃报》

点滴

步后尘者得大蒜

□ 任万杰

为解决北方粮食不足问题，清代每年都要将中南各省所产之米，通过大运河北运京师，谓之漕运，当时漕帮当家人是尤五。上海大商人沈生义见了也想投资漕运，家中的王管事却说不妥，沈生义不解：“漕运这么赚钱，为什么不妥？”

王管事说：“有个故事，说一个商人带了两袋大蒜到某地，当地人没见过大蒜，极为喜爱，于是赠商人两袋金子。另一商人听说后，带了两袋大葱去，当地人觉得大葱更美味，金子已不足以表达感情，便把两袋大蒜给了他。这便是‘得先机者得金子，步后尘者得大蒜’。漕运已经有尤五，这么多年根深蒂固，人家做生意得金子，我们做得再好也就得个大蒜，不如另辟蹊径，方是上策。”

沈生义问：“什么上策？”

“开辟海运，组建沙船帮，没人和我们争，我们是第一个！”

沈生义连声称好，投入巨资组建沙船帮，开始经营海运。

后来，运河梗阻，漕运不畅，道光帝下诏改漕运为海运，沙船帮成为首选。等尤五反应过来已晚了，几年后漕帮解散，退出了历史舞台。

跟在别人后面，走别人的路，看似安全，其实无出头之日；走别人没走过的路，虽然充满荆棘和未知，但每一步都是引领和超越。

——摘自《故事会》



有一种善意，叫不问

□ 王永清

侄女去参加一个亲戚宴会，席间有一位亲戚知道侄女参加了高考，就问她考了多少分。侄女考得不太理想，有些难为情，便含糊回答：“没考太好，只能上普通学校。”没想到那个亲戚穷追不舍：你报的是什么学校呀？不是好学校出来找工作可不容易呀……亲戚不依不饶，侄女一脸为难。

其实，在别人遇到难处、尴尬的时候，在别人有不想当众提及之事的时候，不刨根问底，不过分“热心”，选择不追问，就已表达了善意。

我的朋友小娟前段时间情绪低落，原因是正与老公闹离婚。她不想提这件事，大家知道后也都心照不宣避而不谈此事，但邻居李姐不知从哪儿得到消息，见到小娟就替她鸣不平：“你老公太过分了，你也不能太软弱！”

小娟脸通红，先敷衍后转移话题，明显不想再聊这事，但李姐似乎没看出来，仍喋喋不休：“不能便宜了他，要不要我们替你出口恶气？”小娟终于忍不住了，生气地打断她的话说：“用不着你瞎操心！这么嚷嚷是想让更多人知道吗？”小娟说完转头离开。李姐有点委屈：“我这是为她好，可她不领情。”

生活中，人人都有一些深藏于内心的秘密，不愿意为外人所知，更不愿意成为别人饭后的谈资。可总有些人以“好心”为名，出于窥探心理，只顾自己问得痛快，不考虑别人内心的感受。不仅伤害了别人，也显得自身修养和情商都不高。

不少在外地打拼的年轻人说起过年回老家最怕的事情，少不了提及被“查问”——每次回老家后，众街坊亲友都会围上来追问：“工资涨了没，一个月能拿多少？”“谈了女朋友没？”“什么时候买房啊？”……你若不回答或表现得不开心不耐烦，大家还会理直气壮地说：“别怪我们多嘴，我们都是关心你！”其实，哪壶不开提哪壶，不是真正的理解和关心。

每个人都会遭遇困难或失意，有些伤只想自己去疗愈。那些真正关心你的人，会体察你的难言之隐，暖心地维护你的自尊，尊重你的想法，不会大张旗鼓地喧哗，不会触碰你的伤口。不说我便不问，默默陪伴，不让你难堪，并为你战胜自我走出困境而高兴。

有的时候，不问，便是一种有分寸的善意。

——摘自《广州日报》

文苑